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[lporpammMmupoBaHue
Ha A3blKe Java

Tema 9. Tunbl ¢ NnasaroLWEN
TOUYKOM



Tunbl ¢ nnasawowen Toukou — 1

Yucna c nnaBarowen To4Kou, (B MaTemaTuke
OENCTBUTENbHbIE U BELLECTBEHHLIE YMCa),
MCMNOSIb3YTCA NPU BbIYNCIIEHUAX, KOTOPLIE
TPeOyIOT NONy4YeHns pesynesrata ¢ TOYHOCTbLIO A0
onpeneneHHoro 4ecATUYHOro 3Haka.

NMpumep. BblumcneHne kBaapaTHOro KOpH4,
TpaHcUeHOEHTHbIX PYHKUUN (sin (), cos (),

B Java cyulecTByeT ABa TUNa C nnasaloLlen
TOo4kon: £loat U double (4Mcna oguHapHOU U
OBOWHON TOYHOCTH).

).



Tunbl ¢ nnaBawoLWen TOUYKoOU — 2

CtaHoapT IEEE754
Yucno npeacraeneHo B Buae +m-2°,
rae m — MaHTucca, e — nopsaaoK (3KCNoHEHTA)

Tvun | but | 3HaK | MaHTKcca | NMopsapgok Min Max
float 32 1 23 38 1.4e-045 | 3.4e038
double | 64 1 52 11 4.9e-324 | 1.8e308




Tunbl ¢ nnaBawoLWen ToOYKon — 3

Tun £loat ncnonb3yeTtcs, Korga TpedyeTtcs
ApobHaa YyacTb 6e3 0cobon TOYHOCTU, HAaNpPUMEp,
ONs npeacrtaBneHns AeHEXHbIX CYMM B pybnax v
Koneukax.

[TpumeHeHne Tuna double Hanboree
pauuoHanbHO, Korga TpedbyeTcs CoXpaHeHme
TOYHOCTU MHOXECTBA nocrnenoBaTenbHbIX
BbIYUCIIEHNW UNMN MAHUNYNNPOBaHME BONbLUMMMU
4ynucnamu.

Bce TpaHCcUeHAEHTHbIE MaTeMaTU4ecKkmne
doyHKUMK (sin (), cos (), sqrt(),...) BO3BpaLlalOT
3Ha4yeHns Tuna double.



KoHcTaHTbI ¢ nnaBaoweun Toukon — 1

Yucna ¢ nnaBaroLen ToO4KoN NpeacTaBnatoT
NEeCATUYHbIE 3HAa4YEeHUA ¢ APOOHOW YacCTblo.

CtaHpaapTHasa cbopma 3annucu oecATUYHOro
yucra CoCTouT U3:

LLerioro Yymcna; 4ecatu4yHou TOYKN, ApoOHON
YyacTu. \ %
3N415
6



KoHcTaHTbI ¢ nnaBaowen ToYKou — 2

Hay4yHasa popma 3anucu AecATUYHOro Yymcna
COCTOUT U3:
MaHTWUCChI, cumBona E, cyddukcea,
a3biBaMNLEro cteneHHyo pyHkuuo ymcna 10

—

3.14159¢0



KoHCcTaHTbI ¢ nnasaroLwen ToO4YKon — 3

3agava. 3anucaTtb B cCTaHOapTHOU popme
1.44e-6 = 0.00000144

0.832e8= 832g2800.0

0.000034e7= ,

0.00524e-1= 0.000524



KoHcTaHTbI ¢ nnaBakoLen To4kon — 4

[1To ymon4aHuio B Java KOHCTaHTaM C
nnaBaroLLEeN TOYKON NPUCBOEH TuM double.

[1na ykasaHunsa KOHCTaHTbl Tuna £loat, K HEW
HY>XHO gonucaTtb cumBon F nnum £,

float x;
x = 23.48f;

Takxke cyulectByeT cyddukc d unm D

double y = 3D;




OcoOble cny4yan: 0eCKOHEeYHOCTb

10

o [leneHune nonoxutenbHoro yncna Ha 0.0 gaet +«
« [leneHune otpuuarenbHoro 4Ymncna Ha 0.0 paet —«
* [lepenonHeHue gaeT +< Unn —«<, B 3aBMCUMOCTU

OT HalpaBJi€EHUA

Kakoe 3HayeHue

double posInfinity = ; npumer x?

J

1.0 / 0.0
double negInfinity = -1.0 / 0.0;
double x = posInfinity + 1;




OcoOble cnyyau: NaN

« [enenne 0.0 Ha 0.0 gaet NaN (Not a Number —
He 4K1cno)

« Jliobas apndometnyeckasa onepauuns ¢ NaN gaet
NaN

« NaN != NaN

double nan = 0.0 / 0.0;
nan = posInfinity + negInfinity ;

11



3HauyeHue NaN

K nonyyeHuto NaN npmsogurT:

* BCce MmaTtemaTtuyeckue onepaumm ¢ NaN;

* [1ENEeHne Hyns Ha HOIb;

e neneHne 6eckoHe4YHOCTU Ha DEeCKOHEYHOCTb;

* YMHOXEHUE HYyNHA Ha BECKOHEYHOCTD;

* CNoOXeHne BecCKOHEeYHOCTEN C
NPOTMUBOMOSIOXKHLIMU 3HAKaAMMU;

* BbIYMNCIIEHME KBAOPATHOIO KOPHS
oTpuLLaTENbHOro Yncna,;

* norapndomMmnpoBaHNe oTpULUATENbHOIO YMUcna.

12



TOYHOCTb BbluucneHuv — 1

o [1na noboro a BeLecTBEHHOro Tuna cywecTtByeT
e0:at+e==a
double £t = 0.1 + 0.1 + 0.1 + 0.1 + 0.1
0.1 +0.1 +0.1 +0.1 + 0.1;
System.out.println(t);

0.9999999999999999 —Dovemy? |

* 13-3a NorpeLHoCT Bbl4UCIIEHNN, MO3ITOMY NPWU
CpaBHEHWNN BELLECTBEHHbLIX YMCEN NPOBEPSIOT HE
paBeHCTBO (a==b), a 6rIM30CTb 3TUX Yncen

la - bl <t ~Houemy no J

.|.

MoAayn?
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TOYHOCTb BbIMUCIIEHUN — 2

* [lpn cpaBHEHUN BELLECTBEHHbIX YNCES
NPOBEPSIOT HE paBeHCTBO (a==b), a brIn30CTb
9TUX YnNCen

la—b| <€

double t = 0.1 + 0.1 + 0.1 + 0.1 + 0.1 +
0.1 + 0.1 + 0.1;
) .

4

System.out.println(t ==
double eps = 1le-10;
System.out.println(Math.abs(t - 1) < eps);

false
true
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MoaudumkaTtop strictfp

public strictfp class ClassName ({

}

Java ncnonb3yet matemaTtnyeckmum conpoLeccop
(FPU — Floating Point Unit) gnsa seluncneHun c
nnaBaloLLEN TOYKOU;

Pernctpbl FPU moryT 6bI1Tb WWKMpe 64 out
PesynkraTbhl BblYUCIIEHUA MOTYT OTNIMYATLCS

Moaoudoukatop strictfp BKMIOYAET PEXUM
CTPOron COBMECTUMOCTW, pe3yrnberaTthl OyayT
MOEHTUYHbI Ha NtoboM npoueccope

15



BBoa ¢ knaBuaTtypbl

AHanNorn4yHo BBOAY LENbIX YMCE

Scanner in = new Scanner (System.in);
System.out.println (“"Beegnre x”) ;
float x = in.nextFloat() ;
System.out.println (“"Beegure y”) ;

double y = in.nextDouble() ;

BHumaHue! MNMpu
BBeourTre X CUYUTbIBaHNU C

12 567 KrnaBunaTtypbl

WCcnonb3yeTcs

BeeauTe y pa3gerimtenb 3andaTas

0,00034 -

J

[Touemy
3andarasa?

16



17
dopmaTHbIN BbiBOA — 1

Cneundoukatopbl goopmarta $£, %e, %q.

double x = 12345.6789; |
System.out.printf ("3f",
x);

\

MWHMUMaJ1bHOE YUCII10

12345,678900 noavumi, 6 umndp B

ApobHoM YyacTu

System.out.printf ("%e",

x);

1.234568e+04

ThayyHas HoTauums:
1,23456-10*




18
dopmaTHbIN BbIBOA,. YKa3aHUe TOYHOCTMU

double x = 12345.6789;
System.out.printf ("%$10.3f", x);

\33@5(3 NO3UL NN,
3 undpsl B 4podHON
4yacTu
12345,679 /

System.out.printf ("%10.2e", |
x) ;

1.23e+04 Bcero 10 no3vumi,
2 umdpbl B ApOOHOM

Y4aCTn MaHTUCCHI




3agava

19

3apava. BblumcnuTtb nnowagb Kpyra 3agaHHoOro paguyca.

CuunTtbiBaem c

double pi, s, r; __KnaewvaTtypbl

r = in.nextDouble() ; MpunbnusuntenbHoe
pi = 3.1415926; _)uqel-wlen J
s =pi *r * r;

BbluucneHuve nnowaau
Kpyra

J

System.out.printf (“llnowane = S£”, s);




[lporpammupoBaHue
Ha A3blKe Java

Tema 10. MeToAabl Knacca
Math

20



21

Knacc Math

Pa3paboTyunky Ha Java OOCTYNHO MHOXECTBO
roToBbIX (MM BMBNMOTEYHBLIX) KIaccoB U METOA0B,
Nones3HbIX A5 UCrofib30BaHMNS B COOCTBEHHbIX
nporpamMmmax.

Hannune 6MbnmnoTeYHbIX peLlleHnin No3BonsieT
N3ALLHO pellaTb MHOXECTBO TUMOBLIX 3aau.

Knacc Math coaepXKnTt MetToabl, KOTOPblE
NCMNOJIb3YKOTCA B reoMeTpum " TporoHOMETpPpnK, a
TaKXKe HEKOTOpPbIE METOAbI obLLEero HasHa4YeHus.



22
KoHcTaHTbI Knacca Math ~3.14

—

2 KOHCTaHTbl TUNa double:

Math.PI — 4YMCMO T C TOYHOCTbI B 15 _:ZEJ
NecATUYHbIX 3HAKOB.

Math .E — OCHOBaHWe HaTypanbHOro norapudma
C TOYHOCTBIO B 15 NeCATUYHBIX 3HAKOB.

System.out.println(Math.PI) ;
System.out.println(Math.E) ;

3.141592653589793

2.718281828459045




[MpsiMmble TpaHCLEeHAeHTHbIe MeToAbl

23

double sin (double BoaBpallaeT CMHYC yrna

arqg) arg, nepegaHHoOro B
pagunaHax

double cos (double Bo3BpallaeT KOCUHYC

arqg) yrna arg, nepegaHHoro B
pagunaHax

double tan (double Bo3BpalllaeT TaHreHc yrna

arqg) arg, nepegaHHoOro B

paguaHax



24
[Mpamble TpaHcUueHOeHTHbIe MeToAabl. [lpumep

System.out.println(Math.sin(Math.PI/2));
System.out.println(Math.cos (Math.PI/2));
System.out.println(Math.tan(Math.PI/4));

1.0
6.123233995736766E-17

3HayYeHue onn3kKoe J

~__K#¥ymo
0.9999999999999999 3HavyeHue 6nuaKoe

K eOQUHMULE

y

Nouemy He O mn 1 ?




25
OOpaTHble TpaHCLUEeHOEeHTHbIe MeToAabl

double BoaBpallaeT yron, CUHyc

asin (double arg) KOTOpPOro paBeH arg.

double BoaBpaluaert yron,

acos (double arg) KOCUHYC KOTOPOro paBeH
arg.

double BoaBpaluaert yron,

atan (double arg) TaHreHc KOTOpPOro paBeH
arg.

double BoaBpaluaert yron,

atan2 (double x, TaHreHCc KOToporo paseH
double y) x/y.



26
OOpaTHble TpaHCcUueHaOeHTHble meToabl. [pumep

System.out.println (Math.asin (1) *2) ;
System.out.println(Math.acos (1)) ;
System.out.println(Math.atan(0)) ;
System.out.println (Math.atan2(1,1) *4) ;

3.141592653589793
0.0

0.0
3.141592653589793




[Mnepbonunyeckue metoasbl

27

double
sinh (double argq)

double
cosh (double argqg)

double
tanh (double argqg)

BoaBpallaer
rmnepbonn4eckni CUHycC
yrna arg, nepegaHHoro B
paguaHax.

BoaBpallaer
rmnepbonn4ecknn KOCUHYC
yrna arg, nepeaaHHoro B
paguaHax.

BoaBpallaer
rmnepbonn4ecknin TaHreHe
yrna arg, nepegaHHoro B
paguaHax.



JKCNoHeHUManbHble meToAbl

28

double exp (double Bo3BpallaeT 3KCMNOHEHTY

arqg) arg.

double log(double Bo3BpallaeT HaTypanbHbIN
arg) norapum arg.

double BoaBpallaet norapmdpm no

loglO (double arg) ocHoBaHuo 10 OT arg.

double pow(double Bo3BpallaeT y B CTENEHU x
y, double x)

double BoaBpallaeT KBagpaTHbIV
sqrt (double arqg) KOpeHb 13 arg.



JKCrNoHeHUnanbHble metoabl. [Mpumep

29

System.out.println (Math.
System.out.println (Math.
System.out.println (Math.
System.out.println (Math.
System.out.println (Math.
System.out.println (Math.
System.out.println (Math.

exp(1l));
exp(2)) ;

log (1)) ;
log(Math.E)) ;
1logl0(1000)) ;
pow (2, 3));
sqrt (25)) ;

.7182818284590455
.38905609893065
.0

0
.0
.0

0




30
AOcCOnTHOE 3HaAYeHue

int abs(int arg) Bo3Bpallaet abcontoTHoE
3Ha4YeHne arg.

long abs (long Bo3Bpallaet abcontoTHoE
arqg) 3Ha4YeHne arg.
float abs (float Bo3Bpallaet abcontoTHoEe
arqg) 3Ha4YeHne arg.
double abs (double Bo3Bpalyaet abcontoTHoe
arqg) 3Ha4YeHne arg.

Yem 3TN meToabl OTNMYAKOTCA?



AbOconrTHoe 3Ha4vyeHue. Npumep

31

System.
System.
System.
System.

out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.

abs (5)) ;

abs (-5)) ;
abs (10.3)) ;
abs (-10.3)) ;

5
5

10.3
10.3




32
MeToabl oKpyrneHus

double ceil (double Bo3BpallaeT HaMMeHbLLEee

arqg) ~rroTorok J Lierioe 4YMCno, KOTopoe
borblle arg.
double Bo3BpallaeTt HanbornbLlee

floor (double arq) Lilefioe 4Yncrno, KotTopoe
“non J MEHbLLE UM paBHO arg.

int round(float BoaBpallaeT arg,
arqg) OKpyrneHHoe 0o
brnmxkaniiero int.

long round(double Bo3BpaulaeT arg,
arg) OKpYyrreHHoe a0
brnimxkanwero long.




MeToabl okpyrneHus. lNpumep

33
NMOTOJIOK J

System.
System.
System.
System.
System.

out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.

ceil (5.4)) ;
floor(5.4)) ;
round(5.4)) ;
round(5.6)) ;
round (5.5)) ;

.0
.0

non |




Makcumym

34

int max(int x, int Bo3BpauwaeTt bonbluee n3

y)

long max(long x,
long y)

float max(float x,
float y)

double max (double
x, double vy)

ABYX HNCENT X N Y.

Bo3Bpallaet bonbliee n3
OBYX YMCEM X N y.

Bo3Bpallaet bosnbliee n3
OBYX YNCEN X U Y.

Bo3Bpallaet bonbliee n3
OBYX Yncen x uy.



MUHUMyMm

35

int min(int x, int Bo3BpallaeT MeHbllee U3

Y)

long min(long x,
long y)

float min(float x,
float y)

double min (double
x, double vy)

ABYX HNCENT X N Y.

BoaBpallaeT MeHbLLee U3
OBYX YNCENM X N Y.

BoaBpallaeT MeHbLLee U3
OBYyX Yncen x ny.

BoaBpallaeT MeHbLlee U3
OBYyX Yncen x ny.



Makcumym n MmuHumym. lNpumep

36

System.
System.
System.
System.

out.println(Math.max (2, 4));
out.println(Math.min (2, 4));
out.println (Math.max(10.3, 4)) ;
out.println(Math.min(10.3, 4));

NMouemy 4.0, a He 47?

7

Kak BbIYUCIIUTb MAaKCUMYM
3 Tpex yucen?




BcnomorarenbHble hyHKLUM

37

double
toDegrees (double
angle)

double
toRadians (double
angle)

[TlpeobpasyeT pagmnaHbl B
rpagyceol. [lepegaHHbIN

B angle yron AOrmkKeH ObITb
yKasaH B paguaHax.
BoaBpallaerca pesyneraT B
rpagycax.

[TpeobpasyeT rpagychol B
paaunaHsbl. [lepegaHHbIN

B angle yron gOimkeH ObITb
yKasaH B rpagycax.
BoaBpallaetca pesyneraT B
pagnaHax.



38
BcnomoratenbHble pyHKUuU. Npumep

System.out.println (Math. toDegrees (Math.PI)) ;
System.out.println (Math.toDegrees (Math.PI/4))

4

System.out.println (Math.toRadians (180)) ;

Systemout primtim(MatirtoRadians(90) )
180.0

45.0

3.141592653589793
1.5707963267948966



39
[NlceBpocny4vyauHble Yucna

MeToa Math.random () BO3BpallaeT

rncesgocriydanHoe BeLeCTBEHHOE YMCIO U3
npomexyTtka [0;1).

System.out.println (Math.random()) ;
System.out.println (Math.random()) ;
System.out.println (Math.random()) ;

0.8701659383706429
0.5194884184661862

Cny4yauHble J
mncna
0.3324845299964946 e




40

Llenbie yucna B 3agaHHOM UHTepBane — 1

Llenble yncna B uHTepBane [0,n-1]:

(int) (Math.random() * n) ;

NMpumepbl:
x = (int) (Math.random () * 100); // [0,99]
x = (int) (Math.random () * z); // [0,z-1]

Llenblie yncna B nHtepBane [a,b]:

b4 (int) (Math.random ()*(b — a + 1)) + a;
// [a,b]



Llenble yucna B 3agaHHOM MHTepBane — 2

3agava. lNonyyuntb cny4danHoe ymncrno B nHtepsane ot -10 go
10.

int x = (int) (Math.random () * 21) - 10;

41



MeTtoAabl knacca Math. 3anaya — 1

System.out.println(Math.abs(-2.33));
System.out.println (Math.round (Math.PI)) ;
System.out.println(Math.round(9.5));
System.out.println (Math.round(9.5-0.001))
System.out.println(Math.ceil (9.4));
double ¢ = Math.sqrt(3*3 + 4*4) ;
System.out.println(c) ;

double sl = Math.cos (Math.toRadians (60)) ;

System.out.println(sl);



MeToabl knacca Math. 3agaua — 2

43

3anncaTtb B cTaHOapTHOM popMe 3annucu Ynucna
-12.3E+2 =-1230.0

-0.8E-6 =-0.0000008

1E+3 =1000.0

+1E-6 =0.000001



MeToabl knacca Math. 3apaua - 3

44

Kakue Kpyrnbie CKOOKM MOXXHO ybopaTb, He
N3MEHNB NopsaKka BblMUCNEHUA BblipaXXeHUA

(a+b) /c

a+b/c

a/ (b*c)

x1l/x2*y

Math.sqrt (p) *qg/r

a-b-c-d-e

(a-b) - (c-d) -e
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MeTtoabl knacca Math. 3apgaua — 4

3anucaTtb crieayrlme BblpaXeHusa Ha Java
Math.pow(x,5) |

coséx? Math.pow (Math.cos (Math.pow(x,4)),8 |
)

og,(x/5) Math.1ogl0 (x/5 |

)

|X'3| Math.abs (Math.pow (x,-3) |
)

2x+1 Math. POwW (2,x+1 |
)

sin 8° Math.sin (Math.toRadians (8)) |




MeTtoabl knacca Math. 3apaua - 5

46

OnpenennTb TUMbl Bblpa)KEHUN

double x, y, z;

: -e 3 double |
int 1, j, k;

) intl
x+y*i; ——— double |
1+j-k; " double J
i/j+x; -

1*x+)*y;
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3agava

3apaya. [laHo uenoe ymncno x. BeiBeCTK KONMYecTBO LNMPp
OAaHHOro Yymcna.

int x;

X = in.nextInt () ;

double count = Math.floor (Math.loglO(x)) +
1;

System.out . println(count) :

Y10 nnoxo?

Kak obpabartbiBaTb oTpuLIaTESIbHbIE 3HAYEHNS?

Kak obpabatbiBaTb 07?



